

# 聚焦中国侨智发展大会

## 中国侨智发展大会嘉宾在榕考察

# 追忆侨乡辉煌 感受发展脉动



嘉宾们参观福州侨乡博物馆。本报记者 阮冠达摄

本报讯(记者 阮冠达)第一届中国侨智发展大会举行期间,我市组织了6条线下参观考察线路,邀请与会嘉宾走进工业园区、科创走廊、规划展馆、历史文化街区等,感受有福之州发展脉动。

22日,线下参观考察继续进行。嘉宾们分为六路,分别来到福州大学城、三坊七巷、福州新区等地参观考察。记者跟随其中一路嘉宾,前往中印尼“两国双园”和福清侨乡博物馆。

近年来,中印尼“两国双园”建设进入新阶段,福州以元共投资区为主体,着力打造中印尼服务贸易和投资合作新平台,中印尼经济合作与高端产业合作的新高地。在“两国双园”福建园区,嘉宾们兴致勃勃地观看园区建设宣传片,了解园区建设历史与发展现状。

“现在有多少家企业入驻?”“和印尼方面有哪些合作?”看着眼前巨大的园区沙盘,嘉宾们不断提出感兴趣的问题。了解园区渔业发展情况后,与会嘉宾陈先生连连点赞。

陈先生出国已有十余年,再次回到国内,日新月异的发展速度令他惊奇。“刚出国的時候,国内和国外还有一些差距,但现在看来,国内的发展已经不比国外差,在地铁等基础设施上已形成先发优势,人才储备也十分雄厚,我很看好国内的发展前景。”陈先生说。

福清侨乡博物馆是以“华侨”为主题的公益性展馆,集中展示福清的侨乡历史、侨民们支持家乡建设的丰功伟绩,以及福州对全方位开放的不解探索。走进馆内,嘉宾们随着讲解员的步伐缓缓前行,追忆侨乡辉煌过往,了解可歌可泣的侨民历史。

“福清对侨乡文化的重视,折射出国家对侨务工作的重视;从“两国双园”事业的身上,也感受到当地工业发展的良好前景。希望以侨智发展大会召开为契机,吸引更多华人华侨回国、回福州投资兴业,让有福之州的明天更加美好。”新加坡机器人协会会长谢明说。

## 200名志愿者累计服务1.1万小时 暖心服务赢得外宾点赞

本报讯(记者 李白雷 通讯员 赵帆)记者昨日从团市委获悉,在刚刚结束的第一届中国侨智发展大会中,200名青年志愿者在会场、展馆、酒店、机场和火车站等地累计为大会来宾提供了1.1万小时优质服务,助力大会取得圆满成功,也赢得了来宾们的赞扬。

来自福州职业技术学院信息工程系人工智能专业的吴礼略,是一名退役士兵,在部队服役期间曾担任2022年北京冬奥会等大型活动的志愿者。退役返校后,他依旧热心参与志愿服务,这是他今年第4次成为大型赛会的志愿者。作为大会后勤保障组夜班志愿者,无论

是凌晨1点,还是清晨6点,只要有来宾,他都热情为他们办理入住、协调车辆。

“在开展志愿服务的同时,我也能聆听到许多专家学者的精彩演讲,这让我的志愿服务之行收获满满!”来自福建江夏学院商务英语专业的郑媛,是产业对接组的一名“三语志愿者”。她能随时切换普通话、日语、闽南语为宾客提供服务。据悉,为提高志愿服务与侨界盛会的匹配度,团市委不仅招募了能熟练使用英语、日语和法语等外语交流的志愿者,还有会说家乡方言的志愿者,打造志愿服务“多语种+”模式,像郑媛这样的志愿者还有不少。

19日上午,一对带着宝宝的外宾夫妇刚抵达海峡国际会展中心,就在嘉宾联络组志愿者涂伟杰指引下,迅速找到了母婴室。“虽然是头一次来这里,但随处可见的志愿者让我们在偌大的场馆里一点都不迷茫,非常感谢他们的帮助。”外宾夫妇说。涂伟杰是来自福州大学车辆工程专业的中国香港籍大一新生,英语是他的强项。“外宾们的点赞让我成就感满满,下次我还要报名参加。”涂伟杰说。

据了解,此次大会志愿者主要来自福州大学、福建江夏学院、福州职业技术学院、闽江师范高等专科学校等4所省市属在榕高校。



青年志愿者热情为外宾服务。(团市委供图)

## 有福之州 因侨添福

(上接1版)形成85条项目线索,主要涵盖新能源锂电、高端精细化工、新一代信息技术、生物医药等产业领域,初步统计达成意向项目17项,投资额预计达70.19亿元。北京市侨联与福建省侨联签订侨智侨力服务发展协作机制合作协议。签订侨商兴闽基金合作协议,基金目标规模100亿元。搭建的“侨智汇”招才引智展区,吸引包括海内外人才在内的近1万人参与;聚才引智线上平台访问量2.6万人次,共收集高层次人才需求3600条,1480人与98家用人单位达成初步就业意向。

打造侨界创新成果展示平台。举办“侨智荟萃 时代新章——新侨科技创新成就展”,展出近200个创新成果,受到广泛关注。中科院专场推介活动发布了稀土材料、工业仿真、能源动力、先进医疗等领域24项最新重大科研成果。大会生物医药产业成果推介会发布了一批涉及干细胞、干预

肿瘤转移药物、神经肌电桥接动仪、人工智能目诊、虹膜查毒-吸毒人员快速筛查技术、水产新型高效蛋白源等生物医药领域创新项目,推动临床科研成果从“实验场”走向“应用场”。

打造侨界人才互动交流平台。在2023年中国侨联特聘专家委员会年度交流活动、侨创联盟与侨界新生代创新创业分享会、“华侨华人与中国式现代化”学术研讨会等专项活动中,院士、专家主旨演讲83人次,围绕“更好发挥海外人才优势,促进中外科技交流合作”“创新创业成功经验和投资机遇”等主题,关注国家和地方重大需求,分享行业最新发展情况,积极建言献策,深入互动交流。

打造以赛引才、以赛促产的专业化竞技平台。2场赛事活动汇聚

了南加州大学、香港理工大学、清华大学、马来亚大学等海内外知名高校人才。专门打造的无人机(系统)孵化器,通过竞赛平台首批引进28家海内外无人机优质企业入驻。

打造凝聚侨心、汇聚侨智侨力的宣传平台。大会共吸引40家境内外媒体近300名记者来榕采访,900多家境内外传播平台刊播相关报道9700余篇,实现主要央媒省媒全覆盖,中国侨联官网、福建侨报和20余家侨刊乡讯联动传播,积极向世界展示中国形象、传播福建声音、讲好福州故事。

### 乡情乡谊交融

这是一次浓烈的乡情乡谊交融。侨界老一辈科学家、学术专家和思想活跃的新华侨华人、华裔新生代代表漂洋过海来榕赴约,开展思想碰撞,共同擘画未来发展蓝图。大会圆满闭幕,海外乡亲们纷纷表示,将紧密团结起来,发挥各自优势,为民族复兴贡献更大力量。

传承弘扬福州华侨精神,积极参与到华侨新生代的培养中,搭建交流合作平台,让更多的侨智助力福州加快建设现代化国际城市,为中国式现代化作出更大贡献。”

“我们深受鼓舞,也深感责任在肩。”尼日利亚福建同乡总会会长郑旭升说,因为各种原因,一些华侨新生代生在外长在外,缺乏系统的中华文化教育,首届侨智大会为他们提供了一个增强文化认同感和归属感的平台。“回尼日利亚后,我将积极推动华裔子女的母语教育,同时把当前福州日新月异的發展面貌、良好的政策传递给海外侨界朋友,吸引更多人才回乡、回国创业。”

在麻省理工学院博士后郭明霞看来,大会是海外学子了解国内各项政策一个很好的窗口,“祝愿中国侨智发展大会越办越好,期待再来福州参加”。

聚是一团火,散是满天星。带着福州人民满满的祝福,“老侨”“新侨”们依依惜别、相约再见。“五洲聚福”汇侨智,同心共圆中国梦”的壮美诗篇才刚刚开启。

## 连潘棚户区改造项目D地块就地就近安置型商品房选房公告

连潘棚户区改造项目D地块被征收户: 兹定于2023年12月28日(星期四)进行连潘棚户区改造项目D地块就地就近安置型商品房选房,现将有关事项公告如下:

一、看房时间及地点: 看房时间:2023年12月26日(星期二)9:00至17:00。

看房地点:锦鸿佳园(福建省福州市晋安区鼓山镇七贤路2号西门,公交车凤坂站斜后方现场图纸看房)

二、选房地点及时间: 1.地点:云岚居(福州市晋安区鼓山镇福马路1028号,高德、腾讯地图搜索“云岚居商业广场营销中心”,地铁2号线洋里站A出口步行50米到)

2.时间:2023年12月28日(星期四) (1)选房号1~150号,9:00点入场,9:30点开始。(2)选房号151号及以后,12:00

开始至选房工作结束。

三、选房对象: 连潘棚户区改造项目D地块签订房屋安置协议的户型是45㎡、60㎡、75㎡、90㎡、105㎡、120㎡、135㎡的被征收人(货币及异地安置的除外),具体参加对象及选房顺序号将在选房现场张贴公布并提前电话通知。请各位参加选房的被征收户认真核实并相互监督。

四、选房时须带证件: (1)选房顺序号。(2)房屋征收补偿协议书原件。(3)被征收户身份证原件及复印件。

五、选房注意事项: (1)委托他人代选的,须提供委托人出具的《委托书》[加盖连翔社区(一建宿舍、汽车厂宿舍)或凤坂村委会(马路顶新村)印章],委托人和受托人的身份证原件、复印件。(2)凡未到场、到场未参加选房

的被征收户,采取代选的办法。经现场叫号五次仍未能参加选房的,在乡镇(街道)、村(社区)、人大、纪委、群众代表及监督人员的监督下,由鼓山镇、村(社区)指定的人员代为选房,以确保选房工作的顺利进行。

(3)本项目选房后会另行通知签订安置型商品房买卖合同(住建局统一范本合同)。

(4)本着公平、公正、公开的原则,按选房顺序号,在已公布的房源中选择安置房源。

六、有关事项:因云岚居现场周边行车不便(需过鼓山隧道掉头),建议地铁出行。

敬请被征收户相互转告 特此公告 晋安区鼓山镇重点建设项目征收工作指挥部 福州市隆顺房屋征收工程有限公司 2023年12月23日

## 关于汽车南站及周边地块项目安置翁排龙祥小区、融信洋中城、新港苑、柔远雅苑、同晖台(福州同晖府)、南山纵横瀛洲府、联发臻品公馆、万科澜悦花园、榕发玖熹雅筑、阳光城悠澜郡、金山桔园二期泰园、首山丽景一期、双湖新城等地块回迁选房事宜的通知

为做好汽车南站及周边地块项目安置翁排龙祥小区、融信洋中城、新港苑、柔远雅苑、同晖台(福州同晖府)、南山纵横瀛洲府、联发臻品公馆、万科澜悦花园、榕发玖熹雅筑、阳光城悠澜郡、金山桔园二期泰园、首山丽景一期、双湖新城等地块的回迁选房工作,现将有关事项通知如下:

一、选房回迁 1.选房地点:福州市防疫站,台

江区群众路95号(状元项目征迁指挥部现场)。

2.回迁选房时间:2023年12月27日上午9:00开始选房直至结束。

3.房源公示:翁排龙祥小区、融信洋中城、新港苑、柔远雅苑、同晖台(福州同晖府)、南山纵横瀛洲府、联发臻品公馆、万科澜悦花园、榕发玖熹雅筑、阳光城悠澜郡、金山桔园二期泰园、首山丽景一期、双湖新城地块的可选房源及选房顺序号已公

示在指挥部一楼大门口。

4.其他事项 (1)参加选房的被征收人需携带选房号、身份证等材料,委托代理人的,另提供代理人身份证、关系证明等。

(2)逾时未到场或到场不愿意选房的,将由公证处及街道社区代表进行代选。

福州市土地房屋征收工程处 2023年12月22日